            汽化与液化（新授课）

目标确定的依据　

1.课程标准相关要求
    物理课程标准指出：通过实验探究物态变化过程，尝试将生活和自然界中的一些现象与物质的熔点或沸点联系起来。　 　 　　　　　 　　　　　 　　
2.教材分析

    《汽化与液化》是第十二章第三节，通过前两节课的学习，同学们知道了温度的概念、温度计的正确使用方法，知道了自然界的物质通常存在的三种状态及什么是熔化、什么是凝固。这些知识都为这一节课的学习作了充分的准备。本节讲述汽化和液化的方法及条件，这些内容与生产、生活息息相关，充分体现了新的课程标准“从生活走向物理，从物理走向社会”这一发展理念。

3.中招考点分析

    中考时，主要以填空形式出现，要求学生准确写出是哪种物态变化，牢记方法，一般是生活中的常见现象题目难度不大。

学情分析

    九年级学生已经学会了如何正确使用温度计，掌握了两种相反的物态变化方式---熔化和凝固，同时也具备了初步的探究实验能力。本课讲述的蒸发是汽化的一种形式，蒸发过程要吸热及现象解释是学习的一个难点，另一个难点是关于液化产生的条件及“白汽”形成的原因。影响蒸发快慢的因素和认识液化现象是本课的重点。如何引导学生把握重点，相信蒸发过程要吸热以及水蒸气遇冷，温度降低到一定时，就会液化这两种现象，除了设计好演示和随堂小实验外，还应让学生根据生活经验，充分发挥想象，相互交流启发，展开讨论，并引导他们分析、归纳，培养学生的发散性思维。

学习目标

1.通过实验探究能说出水的沸腾特点；会分析沸腾图像的物理意义。
2.能说出蒸发的定义及影响蒸发快慢的因素。

3.能说出液化的定义及方法。
评价任务
   1.通过练习，学生能说出水的沸腾特点，并学会分析沸腾出图像的方法。

2. 通过日常实例，学生会用蒸发的定义及影响蒸发快慢的因素分析事例包括的物理知识。

3.通过通过日常实例，学生能总结出液化的定义、两种液化方法及其应用。

教学过程

	教学

环节
	       教学活动
	评价要点
	两类结构或要点归纳

	创设情境

导入新课


	提问学生上节课学过的从固态到液态以及从液态到固态的过程有哪些特点。

1.请学生思考气态与液态之间能否相互转化。
2.提出本节课的研究内容从液态到气态以及从气态到液态的过程，教师在黑板上用沾有水的湿布写两个字如“物理”过一会儿黑板上的字迹逐渐消失，提问：黑板上用水写的字怎么没有了？这些水到哪里了？接着展示洒水车图片，洒水车淋湿的路面很快就变干了，路面上的水发生了什么变化？

	激发学生学习物理的兴趣，培养探求知识的欲望。


	

	目标一:

通过实验探究能说出水的沸腾特点；会分析沸腾图像的物理意义。
	自学指导一

认真阅读课本P16----P18第一段有关内容。完成以下检测。时间3分钟
自学检测一

某同学在观察水的沸腾现象时,记录的实验数据如下表所示,请你回答:
时间/min
0
1
2
3
4
5
6
7
温度/℃
90
92
94
96
98
98
98
98
(1)由表中数据作出水的温度随时间变化的图像.
答案:
[image: image1.jpg]il2§4él6il8w@/min




(2)实验中得到水的沸点是多少?
答案:98 ℃
(3)在实验中可观察到:开始加热时,杯底及杯侧壁生成许多　气泡　;沸腾前杯底的气泡在水中上升时体积　变小　;沸腾时杯底的气泡在水中迅速上升,体积　变大　,到达水面时气泡　破裂　. 
(4)从上面数据可以分析出:当水达到沸点时开始沸腾,如果在沸腾的过程中停止对水加热(也就是水不能继续吸热),那水还能不能继续沸腾?　不能　.所以水(液体)沸腾的条件应该是　温度达到沸点且继续吸热　.

	通过自学后，学生要能说出液体沸腾曲线的特点；能描绘水的温度随时间变化的曲线。
	1、液体沸腾的条件是：温度达到沸点且继续吸热

2、液体沸腾的特点是：吸热但温度不变

	目标二

能说出蒸发的定义及影响蒸发快慢的方法


	自学指导二

认真阅读与思考P18——p19内容，完成以下检测：

自学检测二

1、 蒸发的定义是什么？

2、 影响蒸发快慢的因素有哪些？

3、 征发育沸腾有什么异同点？


	通过阅读课文、结合生活经验和实验探究让学生说出影响蒸发快慢的因素

通过交流与讨论得出蒸发与沸腾的异同点

	1、 影响蒸发快慢的三个因素：液体温度高低；液体表面积大小；液体表面空气流动快慢。

2、蒸发与沸腾的异同点



	目标三:

能说出液化的定义及方法。
	自学指导三

认真阅读与思考P19——p20内容，完成以下检测:
自学检测三

1、 什么是液化？

2、使气体液化的两种方法


	要求90%学生能运用所学准确完成此目标，
	根据生活经验，充分发挥想象，相互交流启发，展开讨论，培养学生的发散性思维。
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	1.用酒精灯给盛水的烧杯加热，使杯中的水沸腾，在烧杯中插一装满水的试管，试管中的水将（）

A.全部不能达到沸点，也不能沸腾     
B.全部能达到沸点，能沸腾

C.全部能达到沸点，但不能沸腾       
D.加热时间略长一些，可沸腾

2.夏天，打开冰棒的包装纸，常常会看到冰棒在冒“白气”，这是（   ）

A.冰棒熔化后产生的小水滴 

B.冰棒周围的水蒸气，遇冷放热液化而成的小水滴 

C.冰棒周围的空气遇冷放热液化而成的  

D.冰棒熔化后蒸发，产生的水蒸气

3.水沸腾过程中水的温度    （选填“升高”、“下降”或“不变”），该过程水     （选填“吸热”、“放热”或“不吸热也不放热”）。标准大气压下，酒精的熔点是－117℃、沸点是78℃；水银的熔点是－39℃、沸点是357℃。你认为要测沸水的温度应选用         （选填“酒精”或“水银”）温度计。
	
	


